



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

27 - 09 - 2023

Wednesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. भारत ने रचा इतिहास, घुड़सवारी में 41 साल बाद जीता गोल्ड मेडल



एशियन गेम्स 2023 में भारतीय प्लेयर्स बहुत ही शानदार प्रदर्शन कर रहे हैं। आज तीसरे दिन भारत ने एशियन गेम्स 2023 के घुड़सवारी में ड्रेसेज इवेंट में गोल्ड मेडल जीतकर इतिहास रच दिया है। भारत को 41 साल बाद घुड़सवारी में गोल्ड मेडल मिला है। भारत के लिए अनुष अग्रवाला, हृदय विपुल चेड़ा, सुदप्ति हेजला और दिव्यकीर्ति सिंह ने कमाल कर दिया। भारत के लिए अनुष अग्रवाला, हृदय विपुल चेड़ा, सुदप्ति हेजला और दिव्यकीर्ति सिंह ने शानदार प्रदर्शन किया। ड्रेसेज इवेंट में भारतीय जोड़ी ने 209.205 अंक हासिल किए और पहले स्थान पर रहे। इसी के साथ भारत ने एशियन गेम्स 1982 के बाद इस इवेंट में गोल्ड मेडल जीत लिया है। इस इवेंट में किसी भारतवासी को मेडल की उम्मीद नहीं थी, लेकिन प्लेयर्स ने अपने मेहनत से गोल्ड मेडल जीतकर इतिहास रच दिया है। भारत का एशियन गेम्स 2023 में ये तीसरा गोल्ड मेडल है। इससे पहले भारत ने शूटिंग, महिला क्रिकेट टीम और घुड़सवारी के ड्रेसेज इवेंट में गोल्ड मेडल जीता है। भारत के एशियन गेम्स 2023 में अब तक 15 गोल्ड मेडल जीते हैं। भारत के लिए सेलिंग में नेहा ठाकुर ने सिल्वर मेडल और इबाद अली ने ब्रॉन्ज मेडल जीते हैं। भारतीय प्लेयर्स एशियन गेम्स 2023 में बहुत ही शानदार प्रदर्शन कर रहे हैं। एशियन गेम्स 2023 में भारतीय हॉकी टीम ने सिंगापुर को 16-1 से हराया था। भारत की ग्रुप-स्टेज में ये लगातार दूसरा मैच जीता है। इससे पहले भारत ने उज्बेकिस्तान को मात दी थी। वहीं, शूटिंग में दिव्यांश सिंह पंवार और रमिता 10 मीटर एयर राइफल मिक्सड इवेंट के ब्रॉन्ज मेडल मैच में कोरिया से (18-20) से हार गए थे और चौथे स्थान पर रहे थे।

## 2. प्रमिला मलिक बनीं ओडिशा विधानसभा की पहली महिला अध्यक्ष,



ओडिशा विधानसभा को पहली बार एक महिला विधानसभा अध्यक्ष मिला है। विधिवत रूप से विधानसभा अध्यक्ष के तौर पर प्रमिला मलिक ने अपना कार्यभार संभाला है। निर्विरोध रूप से प्रमिला मलिक का चयन विधानसभा अध्यक्ष के लिए किया गया है। विधानसभा में मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने उनके नाम का प्रस्ताव रखा, जिसका विरोधी दल के मुख्य सचेतक मोहन माझी एवं कांग्रेस विधायक दल के नेता नरसिंह मिश्र ने समर्थन किया। प्रमिला मलिक ओडिशा के जाजपुर जिले की बिंझारपुर विधानसभा सीट से छह बार विधायक रह चुकी हैं। यह सीट अनुसूचित जाति समुदाय के लिए आरक्षित है। वह शुरू में 1990 में जनता दल के सदस्य के रूप में विधायक बनीं और बाद में मुख्यमंत्री नवीन पटनायक के नेतृत्व वाली बीजद पार्टी में शामिल हो गईं। विधानसभा अध्यक्ष के रूप में अपनी भूमिका से पहले, उन्होंने BJD सरकार में राजस्व और आपदा प्रबंधन मंत्री का पद संभाला। अमृत कौर भारत की पहली महिला कैबिनेट मंत्री थीं, जो 16 अगस्त, 1947 से 1957 तक नेहरू सरकार में स्वास्थ्य के लिए जिम्मेदार थीं। सरोजिनी नायडू भारत की पहली महिला राज्यपाल थीं, जिन्होंने 15 अगस्त, 1947 से 2 मार्च, 1949 तक संयुक्त प्रांत (अब उत्तर प्रदेश) की सेवा की। भारत की पहली महिला मुख्यमंत्री सुचेता कृपलानी थीं, जिन्होंने 1963 से 1967 तक उत्तर प्रदेश का नेतृत्व किया था। शत्रो देवी भारत में राज्य विधानसभा की पहली महिला अध्यक्ष थीं, जिन्होंने 6 दिसंबर, 1966 से 17 मार्च, 1967 तक हरियाणा में सेवा की। 1966 में, इंदिरा गांधी भारत की पहली महिला प्रधान मंत्री बनीं। प्रतिभा पाटिल सिंह भारत की पहली महिला राष्ट्रपति थीं, जिन्होंने 2007 से 2012 तक सेवा की। मीरा कुमार लोकसभा की पहली महिला स्पीकर थीं, जिन्होंने 4 जून 2009 से 5 जून 2014 तक इस पद को संभाला था।

## 3. अमेरिका में बना भारत के बाहर दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मंदिर



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



भारत से बाहर अमेरिका में दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मंदिर बनाया गया है जो कि 185 एकड़ में फैला हुआ है। अमेरिका के न्यू जर्सी में बनाया गया मंदिर भगवान स्वामीनारायण को समर्पित है। अमेरिका के न्यू जर्सी में स्वामीनारायण अक्षरधाम मंदिर का निर्माण साल 2015 में शुरू हुआ जो कि अब 2023 में पूरा हुआ है। यह दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मंदिर है और इसका उद्घाटन 8 अक्टूबर 2023 को किया जाएगा। बता दें कि इस मंदिर का उद्घाटन महंत स्वामी महाराज द्वारा किया जाएगा और इस स्वामीनारायण अक्षरधाम को 12,500 से अधिक स्वयंसेवकों ने तैयार किया है। दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मंदिर इसलिए भी चर्चा में है क्योंकि इस मंदिर में भारत के इतिहास का तराशा गया है। इसमें भारतीय संस्कृति और कला के साथ ही धार्मिक आस्थाएं भी देखने को मिलेंगी। बता दें कि इस मंदिर का डिजाइन भारत में ही तैयार किया गया है इसमें उपयोग होने वाले पत्थरों को यूरोप व भारत से भेजा गया। इस मंदिर की सबसे बड़ी खासियत है कि यहां करीब 10 हजार देवी-देवताओं की मूर्तियां लगाई गई हैं। इस मंदिर को बनाने के लिए चार तरह के पत्थरों का उपयोग किया गया है। जिसमें लाइम स्टोन, पिंक सैंडस्टोन, मार्बल और ग्रेनाइट शामिल हैं। यह पत्थर इस मंदिर की खूबसूरती को बढ़ाते हैं। आपको यह जानकर हैरानी होंगी कि अमेरिका के न्यू जर्सी में बनाए गए इस मंदिर के परिसर में एक ब्रह्मकुंड भी है। जिसमें भारत की पवित्र नदियों के साथ ही अमेरिका की नदियों का भी पानी है। यह मंदिर भारत के बाहर आधुनिक समय में बना दूसरा सबसे बड़ा हिंदू मंदिर है। इस मंदिर को बनाने में चार तरह के पत्थरों का इस्तेमाल किया गया है। इसमें लाइम स्टोन, पिंक सैंडस्टोन, मार्बल, ग्रेनाइट का इस्तेमाल हुआ है। लाइमस्टोन को बुल्गारिया और तुर्की, मार्बल को ग्रीस और इटली, ग्रेनाइट को भारत और चीन से लाया गया। सैंडस्टोन भी भारत से लाया गया। मंदिर परिसर में एक ब्रह्मकुंड भी है, जिसमें भारत की पवित्र नदियों और अमेरिका की नदियों का पानी है।

**4. जेपी मॉर्गन भारत को उभरते बाजारों के बेंचमार्क सूचकांक में जोड़ेगा**



जेपी मॉर्गन चैस एंड कंपनी अपने उभरते बाजारों के बेंचमार्क सूचकांक में भारत सरकार के बॉन्ड को जोड़ेगी। यह एक उत्सुकता भरा ऐसा फैसला है जिसका लंबे समय से इंतजार किया जा रहा था। यह फैसला देश के ऋण बाजार में अरबों के विदेशी प्रवाह को बढ़ा सकता है। इस लंबे समय से प्रतीक्षित कदम से भारत के ऋण बाजार में पर्याप्त विदेशी निवेश आकर्षित होने की उम्मीद है। यह निर्णय अंतरराष्ट्रीय निवेशकों के लिए भारत की बढ़ती अपील का नवीनतम संकेत है क्योंकि देश की आर्थिक वृद्धि प्रतिस्पर्धियों से आगे निकल गई है। इसका भू-राजनीतिक प्रभाव बढ़ रहा है और एप्पल सहित वैश्विक कंपनियां चीन के विकल्प की तलाश कर रही हैं। हालांकि विदेशी भारतीय बॉन्ड बाजार में एक छोटी भूमिका निभाते हैं, लेकिन हाल के वर्षों में प्रवाह बढ़ रहा है और देश की संपत्ति वित्तीय अशांति के लिए लचीला साबित हुई है, जिसने अन्य विकासशील देशों को परेशान किया है। सूचकांक प्रदाता 28 जून, 2024 से जेपी मॉर्गन सरकारी बॉन्ड सूचकांक-उभरते बाजारों में भारतीय प्रतिभूतियों को जोड़ देगा। एक बयान के अनुसार, दक्षिण एशियाई राष्ट्र का सूचकांक में अधिकतम 10% का भार होगा। जेपी मॉर्गन गवर्नमेंट बॉन्ड इंडेक्स-इमर्जिंग मार्केट्स इंडेक्स में भारत सरकार के बॉन्ड को शामिल करने को वैश्विक निवेशकों के लिए भारत के प्रति बढ़ती अपील के एक और संकेत के रूप में देखा जा सकता है क्योंकि यह सबसे तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में से एक बना हुआ है। यह घटनाक्रम विशेष रूप से महत्वपूर्ण है क्योंकि विभिन्न वैश्विक विनिर्माण दिग्गज महामारी के बाद की विश्व व्यवस्था में अपनी चीन+1 विविधीकरण रणनीति के हिस्से के रूप में कारोबार स्थापित करने के लिए भारत की ओर देख रहे हैं।

**5. जोखिमों के बावजूद चालू वित्त वर्ष में 6.5 फीसदी जीडीपी ग्रोथ का अनुमान**

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



वित्त मंत्रालय ने भरोसा जताया कि कच्चे तेल की बढ़ती कीमतों और मानसून की कमी के जोखिमों के बावजूद देश चालू वित्त वर्ष में 6.5 प्रतिशत की वृद्धि दर हासिल कर लेगा। इसका प्रमुख कारण कंपनियों की लाभप्रदता, निजी पूंजी निर्माण और बैंक ऋण वृद्धि का बेहतर होना है। वित्त मंत्रालय की अगस्त महीने की मासिक आर्थिक समीक्षा में कहा गया है कि अप्रैल-जून तिमाही में 7.8 प्रतिशत की वृद्धि दर के पीछे मजबूत घरेलू मांग, खपत और निवेश मुख्य वजह थी। जीएसटी संग्रह, बिजली खपत, माल ढुलाई आदि जैसे विभिन्न उच्च-आवृत्ति संकेतकों में भी वृद्धि दर्ज की गई। मासिक समीक्षा में वैश्विक बाजार में कच्चे तेल की कीमतों में लगातार बढ़ोतरी, अगस्त में मानसून की कमी का खरीफ एवं रबी फसलों पर असर जैसे कुछ जोखिमों का भी उल्लेख किया गया है। इसके मुताबिक इन जोखिमों का आकलन करने की जरूरत है। हालांकि सितंबर में हुई बारिश ने अगस्त में बारिश की कमी की काफी हद तक भरपाई की है। रिपोर्ट के मुताबिक, वैश्विक शेयर बाजारों में गिरावट आने से अब घरेलू शेयर बाजार में भी गिरावट का जोखिम बना हुआ है। इन जोखिमों की भरपाई कंपनी लाभप्रदता, निजी क्षेत्र के पूंजी निर्माण, बैंक ऋण वृद्धि और निर्माण क्षेत्र में गतिविधियां कर रही हैं। वित्त मंत्रालय की मासिक समीक्षा कहती है, "कुल मिलाकर हम इन जोखिमों के साथ वित्त वर्ष 2023-24 के लिए वास्तविक जीडीपी वृद्धि दर 6.5 प्रतिशत रहने के अनुमान को लेकर सहज बने हुए हैं। रिपोर्ट के मुताबिक, घरेलू निवेश की ताकत पूंजीगत व्यय पर सरकार के निरंतर जोर देने का नतीजा है। केंद्र सरकार के उपायों ने राज्यों को भी अपने पूंजीगत व्यय को बढ़ाने के लिए प्रोत्साहित किया है।

**6. एपिरस में माउंट पिंडोस पर स्थित ज़ागोरोचोरिया को यूनेस्को की विश्व विरासत सूची में जोड़ा गया**



एपिरस में माउंट पिंडोस पर पारंपरिक, सुरम्य गांवों का एक समूह, जिसे ज़ागोरोचोरिया (या ज़ागोरी के गांव) के रूप में जाना जाता है, को हाल ही में यूनेस्को की विश्व विरासत सूची में शामिल किया गया था। यह महत्वपूर्ण निर्णय सऊदी अरब के रियाद में विश्व धरोहर समिति के 45वें सत्र के दौरान लिया गया, जो ग्रीस के सांस्कृतिक विरासत संरक्षण प्रयासों में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। संस्कृति मंत्री लीना मेंडोनी ने प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा, "यह पहली बार है कि ग्रीस का एक सांस्कृतिक क्षेत्र जिसमें हमारी आधुनिक सांस्कृतिक विरासत का उत्कृष्ट उदाहरण शामिल है, सूचीबद्ध किया गया है।" यह मान्यता ग्रीस के लिए एक ऐतिहासिक उपलब्धि है क्योंकि यह विश्व विरासत सूची में पिछली लिस्टिंग के विशिष्ट प्राचीन ग्रीक और बीजान्टिन फोकस से अलग है। यूनेस्को ने ज़ागोरी वास्तुकला के उल्लेखनीय विश्वव्यापी मूल्य को मान्यता दी, जो बीजान्टिन और ओटोमन वास्तुकला प्रभावों के अनुकरणीय संलयन को प्रदर्शित करता है। इसके अलावा, यूनेस्को ने क्षेत्र की प्रामाणिकता और अखंडता को विश्व विरासत सूची में इसके प्रतिष्ठित समावेश के लिए आवश्यक मानदंड के रूप में स्वीकार किया। संस्कृति मंत्री ने इस बात पर जोर दिया कि यह सूची ज़ागोरोचोरिया की सांस्कृतिक विरासत की सुरक्षा और संरक्षण के लिए ग्रीस के लिए एक निमंत्रण और एक गंभीर दायित्व दोनों के रूप में कार्य करती है। उत्तर-पश्चिमी ग्रीस के सुदूर ग्रामीण परिदृश्य में स्थित, ज़ागोरोचोरिया में छोटे पत्थर के गाँव शामिल हैं जो पिंडस पर्वत श्रृंखला के उत्तरी भाग के पश्चिमी ढलानों के साथ फैले हुए हैं। ये पारंपरिक गाँव आम तौर पर एक केंद्रीय चौराहे के आसपास व्यवस्थित होते हैं, जिनमें प्राचीन समतल वृक्ष होते हैं और स्थानीय समुदायों द्वारा सावधानीपूर्वक बनाए गए पवित्र जंगलों से घिरे होते हैं। इन गांवों को वास्तव में उल्लेखनीय बनाने वाली बात उनकी वास्तुकला है, जो ऊबड़-खाबड़ पहाड़ी स्थलाकृति के लिए पूरी तरह से अनुकूलित है।

**7. कैटरिना कैफ बनीं यूनिक्लो इंडिया की ब्रांड एंबेसडर**



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



कैटरीना कैफ अब जापानी वैश्विक फैशन दिग्गज, UNIQLO की पहली भारतीय ब्रांड एंबेसडर हैं। यह घोषणा वैश्विक मंच पर भारतीय प्रतिनिधित्व के इतिहास में एक महत्वपूर्ण क्षण है। कैटरीना कैफ गुणवत्ता, सामर्थ्य और स्थिरता के प्रति कंपनी की अटूट प्रतिबद्धता का पूरी तरह से प्रतीक हैं, जो ब्रांड द्वारा लगातार मनाए जाने वाले मूल्य हैं। कैटरीना कैफ की वैश्विक आइकन स्थिति UNIQLO के रणनीतिक निर्णय को उजागर करती है, जो भारत के विस्तारित फैशन बाजार और युवा जनसांख्यिकीय का लाभ उठाती है जो उनकी शैली और धर्मार्थ प्रयासों की प्रशंसा करते हैं। UNIQLO के राजदूत के रूप में अपनी भूमिका के साथ-साथ, कैटरीना एतिहाद एयरवेज के ब्रांड एंबेसडर के रूप में भी काम करती हैं। भारतीय फिल्म उद्योग में एक प्रमुख व्यक्ति कैटरीना कैफ को भारत में यूनिक्लो के विपणन प्रयासों के चेहरे के रूप में चुना गया है। 40 वर्षीय अभिनेत्री अभियान फिल्मों में दिखाई देंगी, जिसमें डिजिटल और ऑफलाइन प्लेटफॉर्म सहित विभिन्न मीडिया चैनलों पर यूनिक्लो की फैशन पेशकशों को दिखाया जाएगा। कैटरीना कैफ यूनिक्लो के लिए अन्य वैश्विक ब्रांड एंबेसडर की श्रेणी में शामिल हो गई हैं, जैसे कि टेनिस दिग्गज रोजर फेडरर, जो 2018 से ब्रांड का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। राजदूतों का यह विविध चयन वैश्विक अपील के लिए यूनिक्लो की प्रतिबद्धता के साथ संरेखित है। यूनिक्लो और कैटरीना कैफ के बीच सहयोग एक साल तक चलने वाला है, जो ब्रांड के फॉल-विंटर 2023 संग्रह को बढ़ावा देने पर केंद्रित है। यह अभियान प्रिंट, डिजिटल, आउटडोर विज्ञापन और इन-स्टोर प्रचार सहित कई माध्यमों में फैलेगा। यूनिक्लो ने 2019 में भारतीय बाजार में अपनी शुरुआत की और लगातार अपने पदचिह्न का विस्तार किया है। वर्तमान में, यह देश में दस स्टोर संचालित करता है। इनमें से अधिकांश स्टोर दिल्ली-एनसीआर क्षेत्र में स्थित हैं, जिसमें लखनऊ, चंडीगढ़ और पंजाब के जिरकपुर में अतिरिक्त आउटलेट हैं। यूनिक्लो की आगामी विस्तार योजनाओं में मुंबई में स्टोर खोलना शामिल है।

8. पूर्वोत्तर के मिथुन को मिला 'फूड एनिमल' का टैग



भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (FSSAI) ने हाल ही में मिथुन को 'खाद्य पशु' के रूप में मान्यता दी है, जिससे इसके व्यावसायिक उपयोग के लिए दरवाजे खुल गए हैं। मिथुन को 'फूड एनिमल' के रूप में मान्यता और इसके मांस को एक वाणिज्यिक उत्पाद के रूप में बढ़ावा देने के प्रयासों से वास्तव में इस क्षेत्र के लिए महत्वपूर्ण आर्थिक और सांस्कृतिक प्रभाव पड़ सकते हैं। मिथुन पूर्वोत्तर भारत में पाई जाने वाली एक मनोरम और सांस्कृतिक रूप से महत्वपूर्ण गोजातीय प्रजाति है। स्वदेशी समुदायों, पारिस्थितिक संतुलन और स्थानीय परंपराओं की आजीविका में इसकी भूमिका इसे अत्यधिक महत्व की प्रजाति बनाती है जो संरक्षण और टिकाऊ प्रबंधन प्रयासों की आवश्यकता है। मिथुन भारत के पूर्वोत्तर राज्यों में गहरा सांस्कृतिक और अनुष्ठान महत्व रखता है, और इसे अरुणाचल प्रदेश और नागालैंड का राज्य पशु माना जाता है। पारंपरिक प्रथाओं और समारोहों में इसकी भूमिका इस क्षेत्र की सांस्कृतिक विरासत में इसके महत्व को दर्शाती है। मिथुन पारंपरिक रूप से अर्ध-पालतू है और एक मुक्त-श्रेणी वन पारिस्थितिकी तंत्र में पनपता है, जिसमें न्यूनतम मानव हस्तक्षेप की आवश्यकता होती है। यह दृष्टिकोण टिकाऊ और पर्यावरण के अनुकूल कृषि प्रथाओं के साथ संरेखित है। एफएसएसआई द्वारा मिथुन को 'फूड एनिमल' के रूप में मान्यता देने से किसानों और आदिवासी समुदायों के लिए मिथुन मांस की बिक्री और प्रसंस्करण से आर्थिक रूप से लाभान्वित होने के अवसर खुल गए हैं। इसकी कम वसा वाली सामग्री इसे एक संभावित प्रीमियम मांस उत्पाद बनाती है, जो स्वास्थ्य के प्रति जागरूक उपभोक्ताओं को पूरा करती है। विभिन्न मिथुन उत्पादों, जैसे वैक्यूम-पैक ड्राई मीट, अचार, सूप, वेफर्स और इंस्टेंट बिरयानी के विपणन के प्रयास, पूर्वोत्तर क्षेत्र से परे अपने बाजार का विस्तार करते हुए विविधीकरण और मूल्य वर्धन की दिशा में एक कदम का संकेत देते हैं।

QUIZ

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. केंद्र सरकार ने आरबीआई के डिप्टी गवर्नर एम राजेश्वर राव का कार्यकाल कितने वर्ष के लिए बढ़ा दिया है?

- (a) 02 वर्ष
- (b) 03 वर्ष
- (c) 01 वर्ष
- (d) 04 वर्ष

केंद्र सरकार ने आरबीआई के डिप्टी गवर्नर एम राजेश्वर राव का कार्यकाल एक साल के लिए बढ़ा दिया है। राजेश्वर राव का अगला कार्यकाल इसी वर्ष 9 अक्टूबर से शुरू होगा। इससे पहले वह आरबीआई के कार्यकारी निदेशक थे। राव साल 1984 से ही आरबीआई से जुड़े हुए हैं। राव ने कोचीन विश्वविद्यालय से अर्थशास्त्र में स्नातक और बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन में स्नातकोत्तर की पढ़ाई की है। कोचीन विश्वविद्यालय से अर्थशास्त्र में स्नातक और बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन में स्नातकोत्तर करने वाले राव साल 1984 से ही केंद्रीय बैंक से जुड़े हुए हैं। मालूम हो कि एक केंद्रीय बैंकर के रूप में उनके पास आरबीआई के कामकाज के कई पहलुओं का अनुभव है। एम राजेश्वर राव नई दिल्ली में बैंकिंग लोकपाल और अहमदाबाद, हैदराबाद, चेन्नई एवं राष्ट्रीय राजधानी में रिजर्व बैंक के क्षेत्रीय कार्यालयों में भी काम कर चुके हैं।

2. 9वें ब्रिक्स संसदीय मंच में संसद के एक प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व कौन करेगा?

- (a) शशि थरूर
- (b) राजनाथ सिंह
- (c) ओम बिड़ला
- (d) हरिवंश नारायण सिंह

राज्यसभा के उपसभापति हरिवंश नारायण सिंह 27-29 सितंबर तक जोहान्सबर्ग में 9वें ब्रिक्स संसदीय मंच (BRICS Parliamentary Forum) में संसद के एक प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व करेंगे। इसका मुख्य फोकस ब्रिक्स और अफ्रीकी साझेदारी को बढ़ाने के लिए संसदीय कूटनीति का उपयोग करना है। पहला ब्रिक्स संसदीय मंच 8 जून 2015 को मास्को में रूस की अध्यक्षता में आयोजित किया गया था। चेरमैनशिप रोटेशन के शासन सिद्धांत के आधार पर दक्षिण अफ्रीका ने जनवरी 2023 में ब्रिक्स चेरमैनशिप ग्रहण की। केम्पटन पार्क में एम्पर्स पैलेस में आयोजित होने वाले इस कार्यक्रम में ब्रिक्स सदस्य देशों - ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका - के लगभग 250 संसदीय प्रतिनिधियों के शामिल होने की उम्मीद है।

3. हाल ही में प्रयागराज का निधन हुआ है वह कौन थे?

- (a) गायक
- (b) लेखक
- (c) पत्रकार
- (d) सभी

मशहूर राइटर, डायरेक्टर और एक्टर प्रयाग राज का निधन हो गया है। प्रयाग राज ने न सिर्फ फिल्मों में लिखने का काम किया बल्कि एक्टिंग भी की। वह ऐसे डायरेक्टर भी थे जिन्होंने अमिताभ बच्चन से लेकर रजनीकांत जैसे सुपरस्टार के साथ काम किया था। उन्हें करियर में लेखन और निर्देशन के अलावा गाने लिखने कंपोज करने का अनुभव भी था। प्रयाग राज ने करियर की शुरुआत साल 1963 में आई फिल्म 'फूल बने अंगारे' से की थी। उनकी आखिरी फिल्म दो साल पहले रिलीज हुई 'जमानत' थी। उन्होंने राजेश खन्ना की 'सच्चा झूठ' भी बनाई थी और ये उनके करियर की पहली सुपरहिट फिल्म थी।

4. हाल ही में भारत के बाहर दुनिया के सबसे बड़े हिंदू मंदिर का उद्घाटन कहां किया जाएगा?

- (a) न्यू जर्सी
- (b) अबू धाबी
- (c) दुबई
- (d) सभी

भारत से बाहर अमेरिका में दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मंदिर बनाया गया है जो कि 185 एकड़ में फैला हुआ है। अमेरिका के न्यू जर्सी में बनाया गया मंदिर भगवान स्वामीनारायण को समर्पित है। अमेरिका के न्यू जर्सी में स्वामीनारायण अक्षरधाम मंदिर का निर्माण साल 2015 में शुरू हुआ जो कि अब 2023 में पूरा हुआ है। यह दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मंदिर है और इसका उद्घाटन 8 अक्टूबर 2023 को किया जाएगा। बता दें कि इस मंदिर का उद्घाटन महंत स्वामी महाराज द्वारा किया जाएगा और इस स्वामीनारायण अक्षरधाम को 12,500 से अधिक स्वयंसेवकों ने तैयार किया है। दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा मंदिर इसलिए भी चर्चा में है क्योंकि इस मंदिर में भारत के इतिहास का तराशा गया है। इसमें भारतीय संस्कृति और कला के साथ ही धार्मिक आस्थाएं भी देखने को मिलेंगी।

5. आईबीएसए ब्लाइंड फुटबॉल इंटरकांटिनेंटल कप 2023 का आयोजन किस शहर में किया जायेगा?

- (a) पणजी

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

(b) कोच्चि

(c) चेन्नई

(d) हैदराबाद

भारतीय ब्लाइंड फुटबॉल फेडरेशन (आईबीएफएफ) ने बताया कि 'आईबीएसए ब्लाइंड फुटबॉल इंटरकांटीनेंटल कप 2023' का आयोजन कोच्चि में कक्कानाड के यूनाइटेड स्पोर्ट्स सेंटर में किया जायेगा. यह टूर्नामेंट 26 सितंबर से 2 अक्टूबर के बीच आयोजित किया जायेगा. इसमें कोस्टा रिका, चिली, पोलैंड, रोमानिया, ग्रीस, मिस्र, उज्बेकिस्तान, कजाकिस्तान, कोरिया गणराज्य और भारत की टीमों में भाग लेंगी.

6. 'भारत ऊर्जा शिखर सम्मेलन 2023' का उद्घाटन किसने किया?

(a) अनुराग ठाकुर

(b) स्मृति ईरानी

(c) आरके सिंह

(d) ज्योतिरादित्य सिंधिया

बिजली, नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री आरके सिंह ने नई दिल्ली में फिक्की फेडरेशन हाउस में 'भारत ऊर्जा शिखर सम्मेलन 2023' का उद्घाटन किया। दो दिवसीय शिखर सम्मेलन का उद्देश्य देश में एक सक्षम हरित हाइड्रोजन पारिस्थितिकी तंत्र के विकास पर ध्यान केंद्रित करना है। नीति निर्माता और उच्च-स्तरीय गणमान्य व्यक्ति, वरिष्ठ सरकारी पदाधिकारी, वित्तीय संस्थान, परियोजना डेवलपर्स, निर्माता, उपयोगकर्ता उद्योग, प्रौद्योगिकी कंपनियां, स्टार्ट-अप, फाउंडेशन, शिक्षाविद और थिंक टैंक, अनुसंधान और प्रशिक्षण संस्थान शिखर सम्मेलन में भाग ले रहे हैं।

7. हाल ही में 'इंडियन ग्रैंड प्रिक्स 2023' किसने जीता है?

(a) माइकल बोलटास

(b) मार्को बेजेची

(c) जॉर्ज मार्टिन

(d) कोई नहीं

बुद्ध इंटरनेशनल सर्किट में एक रोमांचक दौड़ में, मूनी वीआर 46 रेसिंग टीम का प्रतिनिधित्व करने वाले इटैलियन राइडर मार्को बेजेची ने 2023 मोटोजीपी सीज़न के लिए उद्घाटन इंडियन ग्रैंड प्रिक्स में जीत हासिल की। यह बेजेची की सीज़न की तीसरी जीत को चिह्नित करता है, जिससे चैम्पियनशिप में शीर्ष दावेदार के रूप में उनकी स्थिति मजबूत हो जाती है। रेस की शुरुआत प्राइमा प्रामैक के जॉर्ज मार्टिन ने टर्न 1 पर बढ़त हासिल की, इसके बाद

फ्रांसेस्को बागनिया और मार्को बेजेची ने तीसरा स्थान हासिल किया।

8. दादा साहब फाल्के लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार से किसे सम्मानित किया जायेगा?

(a) रेखा

(b) जया बच्चन

(c) वहीदा रहमान

(d) धर्मेन्द्र

अपनी एक्टिंग से हिंदी सिनेमा में अमिट छाप छोड़ने वाली एक्ट्रेस वहीदा रहमान को सिनेमा के बड़े पुरस्कार दादा साहब फाल्के के लिए चुना गया है. वहीदा रहमान हिंदी सिनेमा की दिग्गज एक्ट्रेस में से एक हैं. उन्होंने ब्लैक एंड व्हाइट से लेकर कलर फिल्मों में अपनी एक्टिंग का दम दिखाया है. वहीदा रहमान ने अपनी एक्टिंग से लंबे समय तक सिनेमा पर राज किया है. उन्होंने पर्दे पर देव आनंद, राज कपूर, राजकुमार, मनोज कुमार और सुनील दत्त सहित हिंदी सिनेमा के कई बड़े कलाकारों के साथ काम किया था. वहीदा रहमान का जन्म 3 फरवरी 1938 को चेन्नई में हुआ और उन्होंने 1955 में तेलुगू इंडस्ट्री में कदम रखा. इसके बाद उन्हें हिंदी सिनेमा में पहला ब्रेक 1956 में सीआईडी फिल्म से मिला.

## ONE LINER

R

वनडे क्रिकेट इतिहास में किस टीम ने 3000 छक्के लगाने का रिकॉर्ड बनाया है - **भारत**

हाल ही में इंडिया स्मार्ट सिटी कॉन्क्लेव कहां आयोजित किया जा रहा है - **इंदौर**

हाल ही में फ्रांस किस देश से अपना राजदूत और सैनिकों को वापस बुलाएगा - **नाइजर**

हाल ही में आईसीआईसीआई लोम्बार्ड ने किसे MD & CEO के रूप में नियुक्त किया है - **संजीव मंत्री**

भारत ऊर्जा शिखर सम्मेलन 2023 का उद्घाटन कहां किया गया है - **नई दिल्ली**

किस राज्य में भारत पाक सीमा पर सांचू पोस्ट पर सीमा द्वार का उद्घाटन किया गया है - **राजस्थान**

हाल ही में प्रयागराज का निधन हुआ है वह कौन थे - **लेखक**

भारत के बाहर दुनिया के सबसे बड़े हिंदू मंदिर का उद्घाटन कहां किया जाएगा - **न्यू जर्सी**

हाल ही में किस राज्य में 'करमा पूजा' त्यौहार मनाया गया है - **झारखण्ड**



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

---

एशियाई खेल 2023 में भारत ने अपना तीसरा गोल्ड किस खेल में जीता - **घुड़सवारी**  
हाल ही में रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कहां भारत ड्रोन शक्ति 2023 प्रदर्शनी का उद्घाटन किया है - **गाजियाबाद**  
हाल ही में 'इंडियन ग्रैंड प्रिक्स 2023 किसने जीता है - **मार्को बेजेची**  
हाल ही में भारत के कितने प्रतिशत गांव को ओडीएफ प्लस घोषित किया गया है - **75%**

